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Здійснено вирішення важливого наукового завдання, що полягає у формуванні 

цілісної концепції визначення, участі, здійснення міжнародного міжмуніципального 

співробітництва прикордонних регіонів України в контексті євроінтеграційних проце- 

сів сьогодення. З огляду на це сформульовано низку наукових положень, висновків 

і пропозицій щодо вдосконалення регламентації Конституцією України та іншими 

нормативно-правовими актами транскордонного співробітництва муніципалітетів 

прикордонних регіонів, головні з яких викладені нижче. На підставі аналізу загально- 

теоретичного змісту «поняття», «категорія», «транскордонне», «співробітництво» та 

норм Конституції України встановлено, що транскордонне співробітництво є саме 

категорією конституційної науки, та наведено відмінності транскордонного співробіт- 

ництва від інших видів співробітництва. Виокремлено такі ознаки транскордонного 

співробітництва, як: 1) взаємодія фізичних та/або юридичних осіб відбувається на 

договірній основі; 2) взаємодія відбувається між фізичними та/або юридичними осо- 

бами, які функціонують на територіях, що межують із державним кордоном; 3) до- 

говірні відносини спрямовані на переміщення людей, товарів, послуг, капіталів через 

лінію державного кордону; 4) здійснюється лише фізичними та/або юридичними осо- 

бами за країною місця державної реєстрації (тобто характеризуються наявністю спе- 

ціальних суб’єктів); 5) встановлені зв’язки, спрямовані на середньо- і довготривалий 

період; 6) взаємодія фізичних та/або юридичних осіб здійснюється з метою пошуку 

шляхів вирішення спільних та ідентичних проблем територій різних держав та досяг- 

нення суспільно-корисного ефекту покращення рівня життя населення цих територій. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, транскордонне співробітництво, між- 

народне міжмуніципальне співробітництво, об’єднання єврорегіонального співробіт- 

ництва, європейське об’єднання територіального співробітництва. 
 
 

Актуальність теми дослідження. 

Україна в лютому 2019 року закріпила в 

Конституції євроінтеграційний напрям 

зовнішньої політики, тим самим фун- 

даментально взявши курс на втілення  

в українському законодавстві європей- 

ських стандартів, у тому числі і у сфері 

місцевого самоврядування. Сьогодні 

пришвидшення  процесів  становлення 

і розвитку різних форм демократич-  

ної  взаємодії   муніципальної   влади   

з різними суб’єктами в рамках тери- 

торіальної громади та  за  її  межами  

на  законодавчому  рівні  проявляється 

і у своєчасній реакції законодавця на 

виклики, які постають перед місцевими 
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громадами, допомога в подоланні яких 

проявляється в реформуванні місцевого 

самоврядування, вдосконаленні вже 

наявних та створенні нових інструмен- 

тів, яким є інститут транскордонного 

співробітництва, за допомогою якого 

місцеві громади можуть встановлювати 

і поглиблювати економічні, соціальні, 

екологічні, культурні й інші відносини 

з місцевими громадами сусідніх дер- 

жав. Саме тому реформування місце- 

вого самоврядування в контексті розши- 

рення повноважень представницьких 

органів місцевого самоврядування 

щодо співпраці в різних сферах з відпо- 

відними представницькими органами 

громад сусідніх держав є потужним 

кроком, який ще більше наближає нашу 

державу до членства в ЄС та демон- 

струє справжність євроінтеграційних 

намірів України. 

У вітчизняній юридичній доктрині 

розробки стосовно транскордонного 

співробітництва як конституційної 

категорії є поодинокими, дослідження 

правового аспекту транскордонного 

напряму діяльності представницьких 

органів місцевого самоврядування 

також не є численними, оскільки осно- 

вна увага приділяється економічному 

та соціологічному аспекту даного виду 

діяльності. Питанням формування 

методологічних аспектів створення та 

дослідження концепції розвитку тран- 

скордонного співробітництва в Україні 

присвятили дослідження такі провідні 

вчені, як І.В. Артьомов, А.В. Балян, 

І.В. Бураковський, С.В. Віднянський, 

В.В. Гарагонич, І.Є. Журба, Є.Б. Кіш, 

А.О.  Краснейчук,  О.М.  Майбо-   

рода, Н.А. Мікула,  В.П.  Мікловда, 

С.І.   Мітряєва,   Ю.М.    Пахомов,  

О.С. Передрій, В.П. Приходько, І. Сту- 

денніков, С.І. Устич, В.Д. Хандогій, 

О.У. Хомра та інші. 
Виклад основного матеріалу. Тран- 

скордонне співробітництво – це кате- 

горія, яка акумулює в собі різні види 

процесів,  пов’язаних  однією  метою – 

налагодженням зв’язків між жителями 

сусідніх держав для покращення життя 

населення задіяних регіонів. 

На думку провідного фахівця у сфері 

досліджень проблематики транскордон- 

ного співробітництва С.І. Устича, аналі- 

зуючи питання транскордонного співро- 

бітництва, доцільно оперувати поняттям 

транскордонної системи (ТС) суспіль- 

ства. Так, зазначає науковець, горизон- 

тальний зріз транскордонної системи 

становить  основний  компонентний 

ряд, до якого належать транскордонні 

потреби та інтереси, суб’єкти транскор- 

донної діяльності, сама ця діяльність, 

об’єкти, на які вона спрямована, засоби, 

за допомогою яких  вона  здійснюється, 

а також транскордонні відносини. Вер- 

тикальний зріз транскордонної системи 

утворюють її основні підсистеми: тех- 

ніко-виробнича, економічна, політична 

та духовно-спеціалізована. Із  точки 

зору соціального обсягу транскордонні 

системи можуть виступати на трьох 

основних рівнях: макро- (загально- 

державному), мезо- (регіональному) та 

мікро-(місцевому) [1, с. 116]. 

Як правовий інститут транскордонне 

співробітництво активно  розвива-  

лося протягом всіх років незалежності 

України, а із прийняттям Конституції 

України у статті 18 було утверджений 

принцип мирного і взаємовигідного 

співробітництва України із членами 

міжнародного співтовариства, однак, 

на думку автора, саме з 7 лютого 2019 

року, після внесення змін у Конститу- 

цію України, якими в Основному Законі 

було закріплено європейський вектор 

зовнішньої політики України, інсти- 

тут транскордонного співробітництва 

набув статусу базової конституційної 

категорії, яка закріпила імперативність 

поглиблення міжнародного співробіт- 

ництва держав в усіх сферах. 

Глобалізація суспільних відносин 

зумовлює необхідність концентрації 

уваги держави на такій важливій скла- 

довій частині її державної політики, 
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як транскордонне співробітництво,  

яке створює правові передумови для 

подолання прикордонних та митних 

бар’єрів для експортно-імпортного 

руху товарів та послуг, в якому активну 

роль виділяють саме локальним грав- 

цям. Транскордонне співробітництво 

створює простір, що сприяє покра- 

щенню завдяки застосуванню еконо- 

мічних інструментів рівня життя всіх 

учасників, створенню конкурентних 

цін на затребувані саме в цьому регіоні 

товари та послуги з огляду на встанов- 

лені стандарти, створює можливість 

«підтягнути» якість пропонованого 

продукту до європейського. 

Із метою вдосконалення в майбут- 

ньому правового регулювання тран- 

скордонного співробітництва на кон- 

ституційно-правовому рівні розглянемо 

наявний понятійно-категорійний апарат 

зазначеного інституту. 

Науковець А.Ю. Стрижакова до 

термінології транскордонного співро- 

бітництва відносить такі поняття, як: 

регіон, режим державних кордонів, 

транскордонний регіон, прикордонне 

співробітництво, єврорегіон, суб’єкти 

транскордонного співробітництва, тран- 

скордонне співробітництво [2, с. 14]. 

Не викликає сумніву, що основою 

транскордонного співробітництва є про- 

цес створення зв’язків та договірних від- 

носин у прикордонних теренах із метою 

пошуку рішень для спільних та ідентич- 

них проблем, а «філософія транскордон- 

ного співробітництва» полягає в тому, що 

два суміжні прикордонні регіони співп- 

рацюють у процесі розроблення планів 

та вибору пріоритетів розвитку, а не 

працюють окремо, а потім узгоджують 

плани розвитку за окремими заходами. 

Транскордонна співпраця полягає в тому, 

щоб у діалозі в усіх сферах життя були 

задіяні всі  соціальні групи  населення 

та адміністративні органи [3, с. 216]. 

Науковець М.І. Долiшнiй характе- ризує 

транскордонне спiвробiтництво як 

сукупність оргaнiзaцiйно-прaвових, 

eкономiчних зaходiв, якi зa допомогою 

вiдповiдних aдмiнiстрaтивних вaжeлiв 

тa фiнaнсово-eкономiчних iнструмeнтiв 

зaбeзпeчують стимулювaння eфeктив- 

ного, пропорцiйного тa збaлaнсовaного 

розвитку eкономiки прикордонних 

рeгiонiв, рaцiонaльнe тa eкономнe 

використaння їхнього рeсурсного 

потeнцiaлу з мeтою пiдвищeння жит- 

тєвого    рiвня    тa    якостi     нaсeлeння 

з мaксимaльним збeрeжeнням природ- 

ного сeрeдовищa функцiонувaння про- 

дуктивних сил [4, с. 51]. 

Так, І.О. Прус і М.Д. Лесечко визна- 

чають транскордонне співробітництво 

як форму міжнародних відносин на 

регіональному і місцевих рівнях, яке 

поєднує можливості і ресурси прикор- 

донних територій суміжних  держав 

для вирішення спільних проблем, що 

сприяє соціально-економічному розви- 

тку прикордонних територій [5, с. 92]. 

П.В. Луцишин розглядає транскор- 

донне співробітництво нa прикордон- 

них тeриторiях, яке визначає як систeму 

зaходiв, спрямовaних нa врeгулювaння 

розвитку рeгiонiв зaрaди досягнeння 

зaдaних цiлeй [6, с. 119]. 

Як вказують деякі вітчизняні науковці 

у своєму дослідженні, «поняття «тран- 

скордонне співробітництво» (trans- 

border, trans-boundary, transfrontier, 

cross-border cooperation) дослівно тлу- 

мачиться як «черезкордонне співробіт- 

ництво»  [7,  с.  9],  та,  посилаючись на 

«Європейську рамкову конвенцію про 

транскордонне співробітництво між 

територіальними общинами або влас- 

тями, 1980», визначають його як будь- 

які спільні дії, спрямовані на поси- 

лення та поглиблення добросусідських 

відносин між територіальними общи- 

нами або властями, які знаходяться під 

юрисдикцією двох або кількох Дого- 

вірних Сторін, та на укладання із цією 

метою будь-яких необхідних угод або 

досягнення домовленостей…» [8, с. 9]. 

Отже, транскордонний характер 

співробітництва означає спільну діяль- 
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ність чи спільні дії, здійснювані з пере- 

міщенням через лінію, що визначає 

межі території держави. Обов’язковою 

відмінністю такого виду діяльності від 

інших є специфічна процедура її здій- 

снюваності – з переміщенням результа- 

тів діяльності за межі території держави. 

Головною метою транскордонного 

співробітництва є налагодження спіль- 

ної роботи з питань соціальної та еко- 

номічної політики, культури, науки і 

освіти, охорони довкілля крізь бар’єри 

національних кордонів. Транскордонне 

співробітництво є першоосновою для 

економічних відносин із сусідньою дер- 

жавою, трансферу капіталу і трудової 
сили через кордон [9, с. 485]. 

Висновки. Отже, розглянувши 

вказані тлумачення, пропонуємо таке 

визначення поняття «транскордонний» 

та «співробітництво» в рамках тематики 

нашого дослідження. Поняття «тран- 

скордонний», на нашу думку, означає 

такий, що взаємодіє крізь  території, 

які межують із державним кордоном, 

реалізовується з переміщенням людей, 

товарів, послуг, капіталів через держав- 

ний кордон і характеризується різною 

державною приналежністю її суб’єктів. 

У свою чергу, «співробітництво» – 

це така організація на договірній основі 

процесу взаємодії між фізичними та/або 

юридичними особами, в результаті якої 

встановлюються зв’язки,  спрямовані 

на середньо- і довготривалий період із 

метою пошуку шляхів вирішення спіль- 

них та ідентичних проблем та досяг- 

нення суспільно-корисного ефекту 

покращення рівня життя населення. 

Ознаки транскордонного співробіт- 

ництва: 

1) взаємодія фізичних та/або юри- 

дичних осіб відбувається на договірній 

основі; 

2) взаємодія відбувається між фізич- 

ними та/або юридичними особами, які 

функціонують на територіях, що меж- 

ують із державним кордоном; 

3) договірні відносини спрямовані 

на переміщення людей, товарів, послуг, 

капіталів через лінію державного кор- 

дону; 

4) здійснюється лише фізичними та/ 

або юридичними особами, що різняться 

за країною місця державної реєстра- 

ції (тобто характеризуються наявністю 

спеціальних суб’єктів); 

5) встановлені зв’язки спрямовані на 

середньо- і довготривалий період; 

6) взаємодія фізичних та/або юри- 

дичних осіб здійснюється з метою 

пошуку шляхів вирішення спільних та 

ідентичних проблем територій різних 

держав та досягнення суспільно-корис- 

ного ефекту покращення рівня життя 

населення цих територій. 
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An important scientific task has been solved, which is to form a holistic concept of defi- 

nition, participation, implementation of international inter-municipal cooperation of border 

regions of Ukraine in the context of today’s European integration processes. In view of this, 

a number of scientific provisions, conclusions and proposals for improving the regulation 

of the Constitution of Ukraine and other regulations of cross-border cooperation of munic- 

ipalities of border regions, the main of which are set out below. Based on the analysis of 

the general theoretical content of “concept”, “category”, “cross-border”, “cooperation” and 

the norms of the Constitution of Ukraine, it is established that cross-border cooperation 

is a category of constitutional science and differences between cross-border cooperation 

and other types of cooperation. Such features of cross-border cooperation as 1) interac- 

tion of individuals and / or legal entities takes place on a contractual basis; 2) interaction 

takes place between individuals and / or legal entities operating in the territories bordering 

the state border; 3) contractual relations are aimed at the movement of people, goods, 

services, capital across the state border; 4) is carried out only by individuals and / or legal 

entities of different places of state registration (ie characterized by the presence of spe- 

cial entities); 5) established connections are aimed at the medium and long term; 6) the 

interaction of individuals and / or legal entities is carried out in order to find ways to solve 

common and identical problems of the territories of different states and achieve a socially 

beneficial effect of improving the living standards of the population of these territories. 

Key words: local self-government, cross-border cooperation, international inter-mu- 

nicipal cooperation, association of Euroregional cooperation, European association of ter- 

ritorial cooperation. 
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